

“五朵金花”开放 民营银行在路上

■ 本组稿件采写 万方 游苏杭 胡爱善 孙毅



步履蹒跚 民营银行迈向成熟还有几道坎

天生具备创新基因的民营银行沐浴着政策春风诞生。5月27日,随着浙江网商银行获得开业批复,我国首批试点的五家民营银行已全部拿到“准生证”。

就在网商银行获批的一周后,三家上市公司公告称,拟共同出资设立花旗银行。此外,江西裕民银行筹建申请资料近期也已上报银监会。各种迹象表明,第二批民营银行申报潮启动。

然而,处于申办热潮之中的“鲶鱼们”并非一路破浪前行,面临银行业内外的激烈竞争和监管中尚未完善的空白,已获批复的五家试点银行在成长的路上步履蹒跚。

步履蹒跚: 首批试点发展不及预期

从政策层面看,民营银行的春天早已来临。

2013年6月,国务院要求探索设立民间资本发起的自担风险的民营银行。随后银监会和央行下发“金融国十条”,明确表示要引导民间资本进入金融行业。民营银行的设立自此进入公众视野。

今年两会上,李克强总理在政府工作报告中再开“绿灯”,提出“成熟一家,批准一家,不设限额”。高层对于民营银行的推进再次发出明确的积极信号,给足了民间资本进入银行业的信心和底气。

但现实中,民营银行试点的扩张和成长似乎并未赶上政策力推的脚步。

从去年两会期间,银监会主席尚福林首次宣布民营银行筹建冰破的消息,到近期五家试点全部获得“通行证”,其间一年多的时间内,五家银行的筹备进度在外界看来颇显“神秘”。

在“不设限额”的政策倾斜之下,第二批试点的申报和批复也显得较为缓慢,这其中自然有监管层对于风险防控的谨慎考量。而转战银行业后难以突破的“最后一公里”恐怕

也成为众多民间资本“望而生畏”的原因之一。

有业内人士指出,即使是率先开张的试点银行,在具体产品的上线和推广上,亦不及预期般蓬勃。

以最先开业的前海微众银行为例,这家由腾讯作为最大股东的试点民营银行,在李克强总理的见证下于1月4日发放第一笔贷款,但自此之后却鲜见其动作,业务几乎处于“停滞”状态。

直至4个多月后的5月15日,微众银行的第一款也是唯一一款产品“微粒贷”才宣告上线。而据相关媒体报道,尽管新产品终于上线,但当前尚未大规模放开,只是在QQ白名单客户和内部员工中做测试,而高达18.25%的年利率也没有表现出此前备受期待的价格优势。

天生具备创新基因的民营银行沐浴着政策春风诞生,但在一片看好声中却并未如预期般井喷,准备给传统金融行业临门一脚的“闯入者”,在成长的路上遭遇多重烦恼。

内外受阻: 差异化竞争优势尚未显现

用“内外受阻”来形容民营银行当前的处境,再贴切不过。

近年来,中国银行业利润增速普遍下滑,“躺着赚钱”的时代已一去不复返。数据显示,国有“五大行”一季度利润增速均出现不同程度的停滞,增速均未超过2%。

在行业整体遭遇困境的情况下,民营银行要想逆势而上,其难度可想而知。

此外,民营资本筹建银行的初期,会考虑到利润率、控制权、股东之间利益的制衡等多重因素,取舍纠结间往往会影响筹建速度。

除却来自外部客观因素的阻碍,民营银行的发展还受其自身局限性的影响,致使差异化竞争优势尚不明晰。

“从此次获批的5家试点银行来看,既有

策划词

2015年5月27日,随着浙江网商银行获得开业批复,我国首批试点的五家民营银行已全部拿到“准生证”,被民间称为“五朵金花”。

民营银行的诞生得益于改革开放脚步的加快:2013年6月,国务院要求探索设立民间资本发起的自担风险的民营银行。随后银监会和央行下发“金融国十条”,明确表示要引导民间资本进入金融行业,民营银行的设立自此进入公众视野。今年两会上,李克强总理在政府工作报告中再开“绿灯”,提出“成熟一家,批准一家,不设限额”。高层对于民营银行的鼓励给足了民间资本进入银行业信心和底气,民营银行的未来更引发了全社会的关注与猜想。



马云



马化腾

民营银行大起底: 顶级富豪云集 股权设置暗藏玄机

首批试点的五家民营银行全部拿到银监会的开业“通行证”,这也是中国近年来推进的金融体制改革重要事件之一。由于银行的特殊性质,因此其实际控制人的社会声誉、实力成为关注焦点。而各家银行又有怎样的经营特色?

已经设立的5家民营银行正处在中国最发达的三个经济圈上。其中,天津金城银行处在京津冀经济圈,经济实力最强的长三角经济圈云集了上海华瑞银行、浙江网商银行、温州民商银行等3家民营银行。深圳前海微众银行则位于民营经济发达的珠三角地区。随着民营银行试点的扩大,未来中西部地区也将出现民营银行的身影。

经营模式各有特色 股权设置体现制衡原则

传统银行的盈利模式难以为继,新设立的民营银行在定位上并没有叫板传统银行,而是弥补传统金融服务的“真空”地带。总体来看,5家新设立的民营银行将服务对象定位为小微企业及个人业务,各家业务模式也是特色鲜明。

依托互联网平台建立的前海微众银行和浙江网上银行都没有实体网点,迥异于传统银行,它们业务模式均定位为“小存小贷”。前海微众银行CEO顾敏表示,不要把微众看成是一个普遍认知意义上的银行,“我们是互联网平台,把它看成是一个中介好了。”

上海华瑞银行是一家在上海自贸区内发起设立的银行,其主要服务于自贸区内的小微企业。温州民商银行定位于温州地区,服务于人数众多、充满活力的温商,民商银行表示要做温商资产管理的金融服务商。位于北方的天津金城银行业务模式是“特定区域的公存公贷”,选择抗周期强和成长性好的财政金融、汽车金融、医疗卫生、旅游养老、节能环保、航空航天等六大行业为突破口。

同时,五家民营银行的股权架构总体上体现了股权制衡原则,避免了“一家包办”以及过度分散影响正常经营发展。正泰集团、腾讯、均瑶集团作为民营银行的大股东,均是成立时间较长、资产雄厚,有着较高社会

声望的企业。这也有助于增强民营银行的风险承担能力以及保证持续增资的能力。

从5家民营银行的董事长、行长、副行长的职业背景来看,大多数人具有多年传统银行从业经历。网商银行、民营银行现任董事长井贤栋和南存辉并非传统银行出身,但他们均在大股东方担任重要职位。微众银行高管明星云集,实力最为突出,董事长顾敏曾担任平安集团副总经理,行长曹峰曾先后担任过中信银行副行长、中国进出口银行副行长等职。另外,华瑞银行董事长凌涛则是央行出身,背景显赫,曾任央行上海分行副行长、首任央行反洗钱局局长。

顶级富豪云集民营银行

在5家民营银行背后还有着众多富豪的身影。其中有6位大佬多次登上福布斯富豪榜榜单,另一些则是鲜有媒体报道甚至做着隐形富豪。最新数据显示,充当网商银行、微众银行背后大佬的马云、马化腾分别在2015年华人富豪榜上位居第4名和第6名。

网商银行系富豪:马云,现年50岁,阿里巴巴董事局主席,以227亿美元净资产位居2015华人富豪榜第4名,在同年全球富豪榜中排33名;郭广昌,现年48岁,复星集团董事长,以57亿美元净资产位居2015华人富豪榜第43名,在同年全球富豪榜中排259名。

微众银行系富豪:马化腾,现年43岁,腾讯控股董事会主席兼任首席执行官,凭借161亿美元净资产位居2015华人富豪榜第6名,在同年全球富豪榜中排56名;朱保国,现年53岁,百业源董事长,同时担任丽珠集团和健康元两家药企的董事长。从太太乐口服液起家,其家族凭借47.1亿元净资产位居2014华人富豪榜第334名。

民营银行系富豪:南存辉,现年51岁,正泰集团董事长,曾一度被称为温州首富,凭借15亿美元净资产位居2015华人富豪榜第221名,同年全球富豪榜第1250名;尤小平,华峰集团董事长尤小平父子凭借10亿美元净资产位居2015华人富豪榜第350名,同年全球富豪榜第1741名。



多家广东上市公司联手设民营银行 注册资本20亿

宝新能源、塔牌集团、超华科技三家广东区域的上市公司11日晚齐发公告称,拟“联手”组建注册资本为20亿的民营银行。

据三家公司的公告,在确保主业稳健的前提下,塔牌集团拟与宝新能源一起作为发起人,超华科技、广东温氏食品集团股份有限公司、广东喜之郎集团有限公司等民营企业

业作为一般发起人,联合设立广东客商银行股份有限公司(下称“客商银行”)。

具体来看,宝新能源拟出资6亿元占30%股权,塔牌集团拟出资4亿元占20%股权;超华科技、广东温氏、广东喜之郎分别拟出资2亿元,各占10%股权,其余股东正在商谈确认中。

客商银行拟定注册资本人民币20亿元,该银行遵循《商业银行法》及中国人民银行的有关政策规定,在其许可的经营范围开展业务,拟开设吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内外结算;办理票据承兑与贴现;发行金融债券等业务。

三家公司都指出,本次投资有利于满足

各发起人自身发展的需要,推动金融资本与实业资本的融合发展,盘活公司可用资源,形成新的利润增长点。另一方面,客商银行立足梅州,有利于弥补当地小微企业金融服务供给不足和缓解融资难、融资贵,推进普惠金融。

成都国际商务通用航空展览会

2015年10月21、22日

成都双流国际机场

6000名

专业买家、观众及贵宾

100家

国内外展商

25架

飞机静态展示

为买家与专业人士打造的公务机服务链,为各省市发展通用航空打造的高端产业链,最具规模和影响力的国际交流平台。

征服新的地域

买家和行业领导者
你在吗?

CDBGAE目的是为买家与中国商务通用航空业的专业人士建立最大、最有效的国际平台。

合作媒体:

企业家日报网

WORLD EVENTS AGENCY

Email: info@weacn.com
www.chengduairshow.com

Tel.: +86(0)21 6418 5550
+86(0)28 69742308